



核心报道

“围山”偷猎

在南京老山国家森林公园内有10万亩森林,栖息着野兔、野鸡、野猪、獐子、狗獾等多种野生动物。在这个大自然提供给野生动物们撒欢的地方,却有人残忍地布下夺命网,一到夜间就通上电,猎获出来觅食或者迁徙的野生动物。现代快报记者通过明察暗访,终于找到了电网的源头,通知执法部门将猖狂的偷猎人抓获。

对于这种举动,附近村民称之为“围山”,电网贴地布设,而且围住了几座山头,绵延不绝,动物一旦经过就会被电晕电死。“老山的野生动物已经很少了,再这样摧残,还能剩下什么?”村民对此非常气愤! 现代快报记者 孙玉春/文 见习记者 徐洋/摄



用于偷猎的电网高十几厘米

# 偷猎“夺命电网”长达10公里 瞬间可产生万伏高压,野猪都扛不住

现代快报记者明察暗访找到源头,竟是南京老山附近的一家养鸡场  
这种电网也有可能对人造成伤害,目前“偷猎人”正在接受警方调查

## 举报

### 有人私设高压电网 专门猎杀野生动物

12月25日,现代快报记者接到举报,称在老山内有一种电网,专门猎杀野生动物,只要动物经过基本难逃厄运。

当天下午,在知情人带领下,记者跟随从江浦街道华光社区后面进入老山,爬了20分钟左右,终于在山腰上见到了电网。



被电死的野猫



在村民孙某家发现3只野生动物的皮毛



警方查获的变压器

## 寻找 电网竟然通向一家养鸡场

### 高十几厘米 顺着山腰一路延伸

这种电网设置非常低,距离地面平均10多厘米,是一种细钢丝,粗细和牙签差不多。钢丝固定在竹签或木棍的顶端,每隔六七米左右就有一根,在其顶端有绝缘塑料套包裹,钢丝就缠绕在绝缘层上。

这样的电网顺着山腰往两头延伸,记者只能选择一侧往前探寻,山间地势高高低低,还有小山谷,钢丝也跟着山形布设,有的固定桩就设置在岩石缝,有的设置在树干上。

记者往前走了一段之后,发现电网出现了变化:在一个点,一股分成了两股,其中一股往另一侧山上延伸,还有一股往山下延伸,记者选择顺着往山下的那股继续探寻。

### 被电死的野猫 还保持着奔跑的姿势

很快,记者看到,一只野猫被电死了!野猫还保持着奔跑的姿势,倒在钢丝网前面的草地上,尾巴蜷缩着。在钢丝上还挂着一些烧焦的猫毛。而野猫的口、耳中都流出鲜血,村民称,“这就是被电到后当场死亡的。”

继续往前,记者看到,在一个干涸的山涧处,这股细钢丝网又分成了两股,再次往不同的方向延伸。这样大略勾画一下,其实在这座山上,这种电网已经分成了两层乃至更多,把山给围起来了。而从延伸的方向看,电网还通往附近其他山头。

在跟随着半个多小时后,记者决定先撤退下山。初步估算,已经跟着电网跑了两三公里。但是完全看不到头。

### 线路经过规划 围住了好几个山头

在跟随着过程中,记者从村民处了解到,这种捕猎野生动物的方法就是高压电击。据了解,这种钢丝网的尽头都会连上大容量电瓶,装上变压装置。

由于钢丝网要通电,因此在设置时,布设的人还要把沿途的野草和树枝都砍掉,清出一条道路,这样电网就不会短路。而电网通电后,只要有动物触碰到,变压装置瞬间就会释放出高压电流,将动物电死或者电晕。村民称,电网线路是经过规划的,围住了好几个山头。

这种电网布设高度极低,灵敏的动物也难以发现。记者在探访时,沿途还发现了两处明显有大动物被电到的痕迹,地面上都被砸出了深坑,还散落着一些烧焦的很粗的兽毛。据村民估计,这应该都是野猪的毛。

“即使野猪也是敌不过高压电的!”村民称,这种变压装置在瞬间可以产生三千伏至上万伏之间的电压。

12月26日,现代快报记者继续探访。在山里跋涉了好几公里后,终于发现了电网的源头,竟然是一家养鸡场。

### 全长竟达10公里

可以看到,电网在蜿蜒出山后,连到了一片雪松苗圃,再往前就是围墙,那头是一家养鸡场。可以看到钢丝线直接通到了鸡场内。

此处养鸡场位于江浦街道响堂村,距离记者首次上山的地点直线距离估计得有两公里。而电网在山里是盘旋和分叉的,记者大概估算一下,电网不少于10公里的长度!

## 查处 查获多张野生动物皮毛

昨天上午,现代快报记者联系了浦口区农业局森林警察大队副大队长李臻随即带着几名执法人员赶来响堂村,并直扑这家“响堂养殖场”。

记者等人进去时,就开始搜寻偷猎的工具。这时候,一名中年男子从一侧田地间走了回来,并显得若无其事。记者随即赶到其刚才所去的位置,并找到了钢丝网,只不过已经被剪断了。原来,在看到警车后,该男子抢先剪断了部分钢丝,意图消灭证据。

但还是明显可以看到,钢丝是一直延伸到山里的。在这家的厨房

## “偷猎人”辩称是为了对付黄鼠狼

面对这些证据,孙某也承认,自己是有偷猎野生动物的行为。他同时辩称,自己家养鸡场时常会有黄鼠狼偷鸡,起初设置电网是针对黄鼠狼的。

执法人员要求孙某现场拆除电网,从养殖场起点开始全部清除。同时,执法人员也询问电网是何时设置的,孙某称,设置了不到一个月时间。

他称,所捕获的野生动物并不多,也没有对外出售,有些就是

里面,执法人员又找到了几个电瓶,正在充着电。随后又找到了变压的装置,此外厨房地面上还有很多一卷一卷的钢丝,和山上钢丝一模一样。孙某此时终于承认,这里正是山上电网的源头,山上的网就是他设的。

随后,快报记者和执法人员在某院子里仔细搜索,终于在一个角落发现了一个篮子,下面扣着好几张野生动物的皮毛!经初步检查,有两只野兔的皮,一只狗獾的皮。

在其西侧围墙外面的一条沟里,又发现了一只较大的野生动物的皮。现场有人估计是獐子的皮。

## 追问

### 偷猎的野生动物 会流向餐桌吗?

浦口区森林警察大队副大队长李臻表示,目前老山中分布的主要是“三有”野生动物,即有益的、有重要经济和科学研究价值的野生动物,其中包括野兔、野鸡、野猪、刺猬、獐子等。此外还有二级野生保护动物穿山甲,以及一级保护动物蟒蛇等。

李臻表示,目前老山有10万亩省级公益林,整个浦口区有47万亩森林,因此森林警察大队的压力也比较大,不过只要发现一起就会查处一起。他称,有些野生动物被猎杀后,还会导致其他动物远离这一区域。

老山的野生动物一旦被偷猎,会不会流入饭店?对此,村民们也非常担心,据称,在附近菜场,时常会有野生动物叫卖,通常比较隐蔽,一只獐子要卖到千元左右,一只野鸡也要百元。

昨天现代快报记者也在老山一带找了两家饭店,其中一家饭店称,他们有野味出售,包括野鸭野猪和狼肉,不过记者提出看看时,对方称暂时没有。至于其来源,对方称是来自于安徽大别山。而另外一家饭店则称,野味就是来自于老山的,但不愿透露其具体来源。

## 太可怕 “偷猎电网”瞬间可产生万伏高压,非常危险

布置这种电网,对人同样可能造成严重伤害。

执法人员称,这种变压装置是采用直流变高压的方式,可以把普通直流电瞬间变到最高万伏的高压,只要有动物碰到钢丝绳,

就会被电到,不是电死就是电晕。据孙某称,自己都是晚上9点钟才通电,早晨5点钟一般就关掉电源了,是不会伤到人的。

但是当记者问到如果夜间有人上山,或是旅游爱好者迷路入

山,后果会是什么?孙某无法作答。

就在去年12月份,在溧水经济开发区甘家村,一名女村民就被自己堂弟架设的电网电死,当时其堂弟本来是准备电兔子的。